Konkurs „Piękno zimy”
Regulamin konkursu
1. Cele konkursu: rozwijanie umiejętności obserwacji świata, zaszczepianie i rozwijanie pasji fotograficznej, uwrażliwienie na odbiór środowiska naturalnego w zakresie estetycznym i ekologicznym.
2. Tematyka prac: 
Zadaniem uczestników konkursu jest wykonanie zdjęcia zimowego. Fotografia (zdjęcie) wykonana przez uczestnika Konkursu może ukazywać przyrodę w okresie zimowym. Fotografie mogą przedstawiać krajobrazy, dyscypliny sportowe związane z tą porą roku lub zimowe detale. Interpretację tematu zostawiamy Waszej wyobraźni.
3. Uczestnicy: 
Uczniowie Szkoły Podstawowej im. Artura Grottgera w Porębie Wielkiej.
4. Warunki uczestnictwa: 
W konkursie uczestniczy każdy uczeń, który dostarczy organizatorowi pracę (JEDNA SZTUKA) o tematyce konkursowej w formie: zapisu fotografii w pliku cyfrowym na adres mailowy: belferkaelka@gmail.com . Prace przesyłane na ten adres winny być opatrzone tytułem: np. Konkurs fotograficzny – prace Janka Kowalskiego klasa 7b, co pozwoli odróżnić je od SPAM-ów.
5. Terminy: 
Dostarczenie prac: do 7 lutego 2021 roku
Rozstrzygnięcie konkursu: 10-12 luty 2021 roku
Ogłoszenie wyników: 15 luty 2021 rok
6. Kryteria oceniania:
Konkurs zostanie rozstrzygnięty przez powołane jury. Ocenie będzie podlegać estetyka zdjęcia, ujęcie tematu konkursu, jego realizacja.
7. Nagrody:
Przewidziane są nagrody rzeczowe i dyplomy dla autorów najlepszych prac. Najciekawsze prace zostaną ponadto wyeksponowane na szkolnym Facebooku i stronie internetowej szkoły.
8. [bookmark: _GoBack]Organizator:
Samorząd Uczniowski 
